



敬啟者

### 建議討論香港海關執行國際戰略物品限制的策略及成效

2018年11月，「美中經濟與安全審查委員會」發表年度報告<sup>1</sup>，建議美國國會指示美國商務部及其他相關政府部門準備公開文件，檢視及評估美國的軍民兩用技術出口管制政策中，把香港與中國分開獨立關稅區的做法。而早前美國商務部公開一份中興通訊股份有限公司的內部機密文件《關於全面整頓和規範公司出口管制相關業務的報告》，當中顯示：「香港貨物查扣事件—2008年我司即因違反香港出口管制法規(根據美國法規制訂)而4次發生貨物被香港海關查扣、沒收、罰款的事件，涉案貨物價值已超過百萬人民幣，罰款約數十萬港幣。」

上述事件或僅屬冰山一角，令市民擔心內地企業正有系統地利用香港作為「白手套」，經香港將敏感物資轉口至中國及其他地區，違反國際禁令。另一邊廂，雖然當局一直跟隨聯合國安理會的制裁決議案，按香港法例第537章《聯合國制裁條例》制訂附屬法例，然而立法會和公眾並不了解相關條例在香港的落實情況，當中包括但不限於海關因應該條例所針對的軍民兩用物資進出口而作出的相關情報搜證、執法及檢控情況。

本人建議委員會就「香港海關執行國際戰略物品限制的策略及成效」邀請相關政策局及海關官員接受質詢，並安排成員到相關地點實地視察執法情況。謝謝。

此致

立法會工商事務委員會主席姚思榮議員

工商事務委員會成員朱凱迪議員

2019年1月8日

<sup>1</sup> [https://www.uscc.gov/sites/default/files/annual\\_reports/2018%20Annual%20Report%20to%20Congress.pdf](https://www.uscc.gov/sites/default/files/annual_reports/2018%20Annual%20Report%20to%20Congress.pdf)